

ных продуктов в последние годы в РБ имеет тенденцию к снижению.

Важной негативной чертой зернового рынка РБ являются низкая урожайность и качество зерна. Увеличивается его засоренность и поражение болезнями и вредителями. Качество зерна существенно снижается на этапах уборки, транспортировки и переработки зерна. В настоящее время более 50% производимых муки и крупы, согласно официальной статистике, используется на корм скоту.

Таким образом, в РБ наблюдается неудовлетворительное обеспечение потребности в зерне. Такая ситуация говорит о росте зависимости от импортных поставок, что делает реальной угрозу подрыва и разорения национального сельского хозяйства.

В связи с изложенными выше аспектами ключ к кардинальному решению продовольственного вопроса и достижению продовольственной безопасности видится в соединении проблем количества и качества в единое целое при разработке приоритетов аграрной политики РБ.

Целесообразным представляется предпринять следующие меры для наращивания объемов и качества зерна в республике:

- внешние (государственная поддержка АПК и государственное регулирование на всех этапах экономическими методами, улучшение эффективности государственного ценообразования);
- внутренние (совершенствование структуры зерновых культур, учет соответствия посевов почвенно-климатическим условиям, улучшение технического состояния АПК, совершенствование технологии внесения средств защиты растений, повышение качества семенного фонда, повышение квалификации специалистов).

К проблеме занятости в период реформирования и реструктуризации белорусских предприятий

Ходас А. К., аспирантка, Бел НИИ АЭ, г. Минск

Важнейшим государственным приоритетом в политике занятости является содействие реструктурированию белорусской экономики в направлении содействия мелкому и среднему бизнесу. В социально-ориентированной рыночной экономике, без сомнения, не существует альтернативы предпринимательской самостоятельности. Мелкий и средний бизнес способеннести весомый вклад в решение острых для Беларуси проблем безработицы и социальной устойчивости общества за счет поглощения рабочей силы, высвобождающейся из других сфер, и в результате формирования социального слоя мелких собственников. Тем самым государство должно обеспечить ускоренное формирование институциональной основы мелкого бизнеса, который поглощает образующуюся вследствие реструктуризации безра-

ботицу. Значительным фактором трудоустройства в сельской местности малых городах могло бы стать создание на местной производственной сырьевой базе сельских торговых центров, малых предприятий в сельско-местности, развитие кооперации. Государство должно всячески поддерживать эти предприятия, но не раздачей льготных кредитов, а с помощью льготной налоговой политики, создания льготных условий для закупки сырья и реализации продукции, обеспечения правовой защиты, создания необходимой инфраструктуры в сфере транспорта, финансов, связи. Основополагающим принципом в политике занятости государства должна стать оправданность всех видов помощи. Это, а также развитие фермерства способствовало бы формированию на качественно новой основе малых городов и сельских поселков в качестве торгово-промышленных центров и позволило бы привлечь в сельскую местность городское трудоизбыточное население.

Второй сферой государственных приоритетов в трансформационный период должно стать развитие сферы услуг, которое является одной из общемировых тенденций. Поэтому, думается, что повышение удельного веса сферы услуг в Республике Беларусь следует рассматривать не как временное явление, связанное с кризисным сокращением материального производства. Этот сдвиг – результат действия глубинных объективных причин. С одной стороны, с началом рыночных реформ и в ходе их реализации сформировались и возрастают потребности хозяйства в тех видах деятельности, которые опосредуют рыночные отношения. С другой стороны, хозяйства располагают ресурсами, необходимыми для реализации этой потребности. Проблема занятости для новых отраслей сферы услуг решается за счет оттока рабочей силы из сокращающихся секторов экономики, также за счет немалых размеров скрытой безработицы в других отраслях хозяйства. Сфера услуг получает, таким образом, основной ресурс – рабочую силу, поскольку многие её отрасли отличаются высокой трудоёмкостью, и одновременно смягчается ситуация с безработицей на рынке труда. В целом же расширение социальной базы предпринимательства наряду с ростом его абсолютных размеров – путь к улучшению условий экономического роста, а в его рамках – к снятию остроты проблемы занятости. Это путь дает реальную возможность для человека эффективно использовать свой созидательный потенциал, который и играет решающую роль в экономическом развитии.

При проведении структурной и углубленной реформы предприятий республика столкнется со специфической проблемой в сфере занятости. Задача реструктуризации предприятий означает, что на предприятиях станут нужны новые кадры. Причем потребность в новых кадрах будет диктоваться не только как потребность в тех или иных профессиях, но будут востребованы и новые образцы рыночного поведения. Наличие подобных кадров

пока очень невелико, и особенно в сельской местности, так как продолжает воспроизводиться та социально-психологическая структура населения, которая существовала и создавалась прежде. Поэтому одной из основных проблем станет проблема миграции новых кадров (преимущественно внутренняя). Сегодня миграция может быть совершена только путем доказательства того, что новое место жительства для человека по тем или иным причинам будет гораздо более выгодным, чем то, в котором он проживает. Все это требует проработки вопросов реализации направленной миграции и её стимулирование уже сегодня. Пока данная работа носит стихийный характер и в основном расщепляется на миграционные потоки, возникающие в результате вооруженных конфликтов в странах СНГ и вынужденного переселения из загрязненных Чернобыльских районов. Для достижения экономического роста, в основе которого положена реструктуризация, вопрос кадров встанет довольно остро и те рычаги решения этих проблем, которые применялись ранее, сегодня будут недейственными. Кадровый потенциал населения является пока значительным ограничением для проведения действительно радикальных реформ, что необходимо учитывать при реализации очередных программ экономического развития аграрного сектора экономики.

Государство должно поощрять образование собственного капитала, то есть поддерживать инициативу, вместо того, чтобы опекать экономику. Для всей экономики является благом стимулирование и поддержка, а не сдерживание стремления человека к творческому развитию и самоутверждению в самостоятельной предпринимательской деятельности.

Особенности формирования автоматизированной модельной системы для планирования программы развития аграрных формирований.

Старовыборная С. П., соискатель, БГСХА, г. Горки, Леньков И. И., докт. экон. наук, проф., член-корреспондент ААН РБ, БГАТУ, г. Минск

Сельское хозяйство, как специфическая отрасль народного хозяйства отличается различными производственными факторами и условиями, не свойственными другим отраслям. При этом факторы могут быть определенными и неопределенными, вызывающими трудности или упрощающими планирование и управление производством. Неопределенность встречается при сборе и подготовке исходной информации, обусловленной природной неопределенностью (трудности в планировании перспективной урожайности и связанных с ней показателей и т.д.), экономической неопределенностью (неустойчивостью цен, многообразием рынков и условий сбыта продукции), разнородностью информации по однотипным с/х предприятиям, различиями в организационно-хозяйственных, социальных условиях и т.д.